

இந்துசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மூல மதியமும், வீகதேன்றலும் வீங்கிளவேணிமும், மூசவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யினையடி நிழலே

[புத்-சூந்] யாழ்ப்பாணம்:- கரவூ ஐப்பசி 15 1950 வெள்ளிக்கிழமை (16 நவம்பர் 1951) [இல-சூந்]

திருமயிலை

— கோவை கிழார் —

இடம்
இக்காலச் சென்னை நகரில் ஒரு பகுதி. திருவல்லிக் கேணிக்கும் அடையாற்றிற்கும் இடையில் கடற் கரை ஓரமாக உள்ள பகுதி. திருவொற்றியூர் திருவாண்டியூர் என்ற இரண்டு திரையகேசர் ஆலயங்களாகிய பாடல்பெற்ற தலங்களுக்கு இடையில் உள்ள ஒரு பாடல்பெற்ற தலம். மயிலை, மயிலாப்பு, மயிலாப்பூர் என்ற பெயர்களால் பண்டையர் முதல் வழங்கி வந்த ஒரு சிறந்த புனித கரம்.

கோயில்
தற்காலத்தில் உள்ள கோயில் கடற்கரைக்கு மேற்கே முக்கால் மைல் தள்ளி இருக்கிறது. அது கார்ப்புறமும் எங்கு பெரிய மாட வீதிகள் அமைய இடையில் உள்ளது. கோயில் மேற்குப் பார்த்த சக்கிதி, மேற்கே உள்ள வாயில் சிறிதது. அக்கோபுரம் மூன்று செரு சிறிதது. கிழக்கே ஒரு கோபுரவாயில் உண்டு. அது மிகப் பெரியது. அக்கோபுரத்திற்கு எதிரே உள்ளது பிள்ளையார் சக்கிதியாகும். இந்த வேற்றுமை குறும் பிடத்தக்கது. பதினாறு கால் கொண்ட திருவிழா மண்டபம் கிழக்கோபுரத்திற்கு எதிரே உள்ளது. இக்கோபுரம் முற்றிக்கிளை வைத்து அங்கிருந்து நாலு வீதிகளிலும் எழுந்தருளச் செய்வார்களே சுவாமி சக்கிதி கிழவாசலில் இருந்தால், எவ்வாறு உற்சவம் கடைபிடிக்க வேண்டும் அங்கே மேற்கு வாசலாக இருந்தும் கிழப் புறமாகத் தொடங்கி உற்சவம் கடைபிடிக்கின்றது. கோயிலுக்குள் அம்மன் சக்கிதி தெற்கு நோக்கியுள்ளது. இரண்டு சக்கிதிகளையும் இணைக்கும் பெரிய மண்டபத்தில் ஒரு இடத்தில் இருந்த சுவாயிபையும் அம்மனையும் ஒருங்கு தரிக்கலாம். சுற்றுப் பிரதேசத்தில் வடபுறம் அம்மையே சுவாயிபை மயில் உருக்கொண்டு புனை மரத்தடியில் தலம் புரிவைக்கக் காணலாம். சிங்கரவேலர் சக்கிதி கோயிலின் தென் கிழக்கில் உள்ளது. வாயிலார் காயூர் சக்கிதி தெற்குப் பிரதேசத்தில் வடக்கு கோக்கி இருக்கின்றது. சுவாமி — காபாலீசர்; அம்மை — கம்பகவலி; கிருகமம் — புனை, தீர்த்தம் — காபாலி தீர்த்தம்.

திருக்குளம்
கோயிலுக்கு மேற்கே உள்ளது. வெகு அழகாகவும் பெரிதாகவும் அமைந்துள்ளது. கோயில் அளவை விடப் பெரியது தெப்பத் திருவிழா மிகச் சிறப்பாக இருக்கும். இரத்தத் தெப்பக்குளத்தைப் பற்றி ஒரு கண்ணியப் பரா வழங்குகின்றது. முகமதிய சுவாமி இதை இடத்தில் ஒரு பள்ளிவாசல் கட்டியிருந்தாலும், வைதிகர்கள் அதனை

வெறுத்தார்கள். அமைச்சன் இந்த வாக இருந்தான். சுவாமி இல்லாத போது ஓரே இடத்தில் அந்த இடத்தில் குளத்தைத் தோண்டிவிட உத்தரவளித்துவிட்டான். சுவாமி வந்த பிறகு தருந்த காரணம் சொல்லிச் சமாதானப்படுத்தி விட்டு, முகரத்தின்போது தாஜினை இக்குளத்தில் கழுவுதற்கு அனுமதி கொடுக்கச் செய்து குளத்தைத் திரும்பித் தீவைத்தாலும்.

ஐக்கங்கள்
தேவியார் மயிலுருக்கொண்டு பூசித்தது கண்டு ஊர் மயிலை எனப் பெயர் உற்றது. இராமபிரான் பெருமானைப் பூசித்துப் போதுபெற்ற ஐப்பசி ஓண்டத்தில், பிரம்மோற்சவம் நடத்தினதாகத் தல புராணம் கூறும், ஐப்பசி ஓண்டத் திருவிழா பூரணவழி பதிகத்திலும் வருதல் காண்க, சிவகேசர் புதலி பரம்புகையால் இறக்க உடலைச் சாம்பலாக்கிச் சேமித்துவைக்க, ஞானசம்பந்தர் பூம்பாணைப் பதிகம்பாடி உயிர்ப்பித்ததைப் பெரிப்புராணம் கூறும். இவ்விழா பிரம்மோற்சவத்தில் எட்டாமாளில் கடைபிடிக்கும். மற் றைச் சந்திகள்

திருக்குறள் அருளிய திருவள்ளுவர் கோயில், முண்டகக் கண்ணி அம்மைத் தெருவில் இருக்கிறது. மற் றைச் சிவானபங்கன் திருக்கோயிலைச் சுற்றிலும் பல தெருக்களிலும் உள்ளன. அவைகள் வெள்ளிசர், வாலீசர், மல்லீசர், வானீசர், கிருபாசீசர், தீர்த்தபாலீசர் கோயில்கள் முதலியன. மேலும் திருமாள்கோயில்களும் இரண்டு உண்டு. மற் றும் இந்தத் தலமே இரண்டாய் ஆழ்வாரான போழ்வார் அவதரித்த தலம். அவர் அவதரித்ததாகக் கூறும் கேணிகள் இரண்டு உண்டு. மாதகப் பெருமாள்கோயில் வடக்கேயும், கேசவப்பெருமாள்கோயில் தெற்கேயும் உள்ளன. குளங்கள் இரண்டிலும் தெற்கே உள்ளதின் பெயர் சித்திரக்குளம். பண்டைய சித்த வரலாறு

இது ஒரு பண்டைய துறைமுகப் பட்டினம். இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்னே கிரேக்க ஆசிரியன் தாலாயி என்றவன் இக்கோயிலை விவரிப்பது என்னென்று. கடைச்சங்க காலத்தில் இருந்த திருவள்ளுவர் இவ்வூரில் வாழ்ந்தவர். அவருடைய கணைப் ஏலேசெங்கர் கப்பல் வர்த்தகம் செய்தது இவ்வூரிற்குள். திருநாவுக்கரசர் பூண்டலக்களில் 'மயிலாப்பு' என்று கூறுகிறார். சம்பந்தர் 'மயிலை' என்கின்றார். பல்லவர் காலத்திலிருந்து திருமயிலை யாழ்வார் 'மாடாமாயிலை' திருவல்லிக்கேணி' என்ற பாடலில் மயிலைக் குறிக்கின்றார். மயிலாயூர் 'தேவமயிலை' என்கின்றார். அவர் காலத்திலேயே இக்கரர் தொன்மை

தோத்திரம்

திருவங்கமாலை.

தலைவே ரீணைக்கரம் - தலை மாலை தலைக்கணிக்கு தலைவா பேபளி தேருத் தலைவனைத் தலைவே ரீணைக்கரம்.

உற்று சாருளரோ - உயிர் கொண்டு போய்ப்பொழுது குற்ற லத்தறை கூத்தனல் வானமக் குற்று சாருளரோ.

திருசுப்பிரமணியம்

— அப்பர் சுவாமிகள்.

ஆகுயிர்த் தீயாகுச் செய்த ராமநாயகின் குடும்பம்

அவாது மனைவி பத்திரிகை நிருபருக்குச் சொன்னவை

'என்கணவர் பெரிதஞ் சீவகாருண்ணியமுடையவர், ஒரு ஈசானும் இறப்பதை அவர் சிக்கம்பாட்டார்; புலகாத ஆபத்தில் அகப்பட்ட அந்தச் சிறுமியை இன்னுரென அவர் முத்தியாயர்; அவரிடத்த இப்பலகாவுள்ள இரக்கம அச்சிறுமிக்கு நேர்ந்த ஆபத்தைக் காக்கவும் தம்முயிரை விடவுஞ்செய்து; சாக் கள் விவாகஞ் செய்த 12 வருடமாகின்றன; இருவரும் அங்கியோக்கியமாகவே வாழ்ந்தோம்; என்னைச் 'தேர்தேவி' என்றே எத்த நேரமும் அன்புடன் விளிப்பார்; என் மடியிலிருக்கும் குழந்தையே என்மனிலும் இயைபு; உறு மூன்றுமாதக்குழந்தை பெயர் ஈஞ்சன்; மூத்த பிள்ளைதான் மகன்; வயசு 11 வயசு ஏழாம் பெண் பிள்ளைகள்; இவனுடைய பெயர் விஜயகனி; அடுத்த பிள்ளை வயசு 10 பெயர் புஷ்ப; மற்ற இருவரும்

இரட்டைப் பிள்ளைகள், வயசு 7 ஒன்றின் பெயர் சோமாவதி, மற்ற தின் பெயர் சுவர்ணவதி; அடுத்த பிள்ளையின் பெயர் இத்திரா, வயசு 6, இந்த ஐந்தேயேருந்தாம் பள்ளிக் கூடத்திற்குப் படிக்கப்போய் வருபவர்கள்; மற்றப் பிள்ளையின் பெயர் ராமியா, வயசு 2; இப்பிள்ளைகளுள் முதல்தவர்களிருவருமே தங்கள் தகப்பனுக்கு நேர்ந்த கதியை யுணர்ந்து வருந்துபவர்கள்; வயசு பிள்ளைகள் விரகற்பாதவர்கள்; சாக் கள் குடியிருக்கும் ஒரு ஏக்கர் கொண்ட வளவும் கிடுமே மொழிய சேற காணியூரில்லை; அவருடைய உழைப் பல்வாறல் வேறு வருவாயில்லை'

பத்திரிகை நிருபர் அந்தக் கைம்மைப் பரிவுடன் பார்த்து 'அம்மே, உங்களுக்கு ஏதும், உதவி செய்யக்கூடிய இனசனமில்லை' என்று பரிவுடன் கிண்பிய போது, ராமநாயகின் பத்திரி அபலில் சிற்ற ஏழுபிள்ளைகளையும் தன்னிருபக்கிலும் சேர்த்து நிற்க விட்டுக்கொண்டு கண்ணீர்செரிக் தான்; பின்னர் ஒருவரை தேறிக்கண்ணியுத் தடைத்துக்கொண்டு 'ஐயா, என் கணைகளுடைய பெற்றும் இறந்தபொருள்; என் சகப்பெரும் மோசம் போய்விட்டார்; என் சமோதாரிகளுள் முதல்தவர் ஒரு பெண்தகுது; மற்றவர் சகாதார்ப்புகுதீப்பரிசோதகர்; அவருக்கும் எட்டிப் பிள்ளைகளுண்டு; அடுத்தவர் சிவாபா சமுதாயத்திலிருந்து வேலைபுதுகிசூர்; மற்றவர் பிழைப்பின் தீர் காமாசிருக்கின்றார். என கிட்டக் கூறினும்; 'உங்கள் குடும்பத்தின் பொருட்டு எங்கள் பத்திரிகை மூலமாக சீதி சேர்க்கத் தொடங்கியிருக்கிறோம்; சேர்க்கப் பணத்தைத் தரும்படி சொன்னால் தெருக்கீற்றும்; இதற்குள் 10 ரூபாய் பெறுமதியான உண்டியலும், இருக்கிறது; மாற்றப் பணம் பெற்றுக் கொள்ளலாம்' என்று சொல்லிப் பத்திரிகை நிருபர் தாம் கொண்டுபோன பணத்தையும் உண்டியலையும் கொடுத்தபோது, திரு. ராமநாயகின் பத்திரி முகமலர்ச்சிகாட்டி என்ற யறிதலோடு அவற்றை ஏற்றுச் சிறிது ஆறுதலைடத்தாளாம்.

பெற்றிருந்தது. கங்கப்பல்லவன கம்பவர்மன் காலத்திற் பெரித்த கல்வெட்டு ஒன்றில் மயிலையில் அரசு குடும்பத்தினர் வசித்தனர் என்று கூறப்பட்டுள்ளது. சோழர் காலத்தில் பல கல்வெட்டுக்கள் பெறிக்கப்பட்டன. அவைகளில் ஒன்று முதலாம் இராஜராஜ சோழன் கல்வெட்டு ஆகும். மற்றொன்றில் 'கோ தேச' என்ற வானீசர் சங்கம் ஒருத்தமை குறிக்கப்பட்டுள்ளது. மற்றொன்றில் 'பூம்பாணை' என்ற சொல் வருகின்றது. சேக்கிழார் சுவாமிகள் இவ்வூராமயிலை என்றும், 'மயிலாப்பூர்' என்றும் குறிக்கின்றார். பூம்பாணைச் சரிதம் முற்றும் அவர் அருளிச் செய்திருக்கின்றார். விஜய நகரத்தார் காலத்தில் வாழ்ந்த அருணகிரி சாத சுவாமிகள் (1450) இவ்வூரை, 'உடலக் கரைதிரை அருகே குழம் மயிலைப்பதி' என்கின்றார். பிறகு 1214-ல் இக்கரர் போர்த்துக்கிசீயர் என்ற பறங்கியர் கைக்கு வந்தது. அதுவரை கோயில் கட்டக்கூடாது இருந்தது. அங்குக்கும் பிற சமயத்தவர்களுடைய சின்னங்களை அழிப்பதே தோழில். இவ்வகையில் திருக்கோணமலை, திருக்கேசரிச் சரம், துளுவநாட்டில் கோவர் முதலிய தலங்களில் இருந்த கோயில் தொடர்ச்சி 3-ம் பக்கம்



லாபக் அந்தணர் வானவர் ஆனினம்
வீழக் தன்புலல் வேந்தனு மோங்குக
ஆழக் தீயதெல் லாம்அ மமமே
சூழக் வையக முந்துயர் தீர்கவே.

இத் து ச ர த ந ம்

யாழ். காணு ஐப்பசிமீ 50 உ வெள்ளிக்கிழமை

"உற்றவிடத்து உயிர்வழங்குந்தன்மையோர்"

"உற்றவிடத்து உயிர்வழங்குந்தன்மையோர் பற்றலரைக் கண்டார் பணிவரோ" என்பது ஓளவைப் பிராட்டியாரின் செவ்விய வாக்காகும்; என்ன உற்றவிடத்து? பிறர்க்கு யாதாயினும் ஆபத்து உற்றவிடத்தில்; பிறர்க்கு ஆபத்து நேர்ந்தவிடத்திலே தம்முடைய உயிரைக் கொடுத்து அந்த ஆபத்தை நீக்கிய பெருமை, இந்திரன் தனக்கு அசுரரால் நேர்ந்த ஆபத்தை நீக்க வேண்டிப் புதிய வச்சிராயுத மொன்றை ஆக்கி அசுரரை வெல்லுதல் முடியுமென அறிந்ததே, அங் வச்சிராயுதத்தைச் செய்தற்பொருட்டுத் தமது முதுகெலும்பைக் கேட்ட, உடனே, தம் சூதுகெலும்பை இந்திரனுக்கு வழங்கிவிட்டுத் தம்முயிர் நீத்த ததிகி முனிவருக்கு உண்டென்பர்; தன்னைத் தஞ்செய்து றடைந்த சிறைப் புருவைக் காக்கவேண்டி, அதனைத் தாந்து வந்த வேடன் கேட்ட பிரகாரம் தனது உடம்பி லுள்ள ஊணியரிந்து வழங்கி அதனால் உயிர் மொளது இறைவருள் பெற்ற சிபிச்சக்கரவர்த்திக்கும் உற்றவிடத்தில் உயிர் வழங்கும் பெருமை புண்டென்பர். இப்படிப்பட்ட உத்தமர்களின் செயற்கருள் செயலை யுத்தேசிக்கத் திருவள்ளுவரும்,

"அன்போர் எல்லாந்
தங்குதியர் அன்புடையர்
என்புயிரியர் பிறர்க்கு"

எனக் கூறிப்போந்தனரென்று திருக்குறளுக்கு உரைகண்டபரிமேலழகர் முதலாம் உரையாசிரியர்கள் தத்தம் உரையில் எடுத்தாக்காட்டியுள்ளனர்.

"இவைகளை எல்லாம் அக்காலத்தில் சிக்குந்தன; இவைகளைச் சிசுமோ அல்லவோ, யார் கண்டார், இக் காலத்தம் அப்படியான செயற்கருள் செயலைச் செய்தாருண்டோ" என்று யாரும் ஆசங்கை சிசுமுத்தவழி கூடுமல்லவா? இக்காலத்திலும் அப்படியான செயல் செயல் "இலைமறை காய்போல்" என்கேணும் சிசுமுத்திருப்ப, நாம் அறியாமலிருந்தது கூடும்; ஆனால் தான் பெற்ற பிள்ளையின் உயிருக்கு ஆபத்து நேர்ந்தவிடத்து, அந்த ஆபத்தை நீக்கச்சென்று தன் பிள்ளையின் உயிரைக் காத்தபோது தன்னுயிரை விட்ட தாயார் இருவர் மூவரை நாம் அறிவேம்; ஆனாலும், அந்தச் செயல் பிள்ளைப்பாசத்தாற் செய்த செயலென்று சிலர் குாயன் சொல்லக்கூடும். ஆனால், இற்றைக்குச் சில தினங்களுக்கு முன்னர் இந்த இலங்கையிற் பிறந்த திரு ராம

நாயக என்னும் வீரர் செய்த உயிர்த்தியாகம், தம்முடம்பி லுள்ள என்மையும் தசையை யும் முறையே இந்திரனுக்கும், புறவின் பொருட்டுவேடனுக்கும் வழங்கிய ததிகி, சிபி என்னுமிவர்கள் அந்தநாளிற் செய்த தியாகத்தைக் காட்டிலும் மிகமிக மேலானதெனலாம். எப்படி? இந்திரன் வந்து தம்மை இரந்து கேட்ட பிறகே ததிகி முனிவர் தம்முது கெலும்பை அவனுக்குக் கொடுத்தார்; தான் துறந்துவந்த புறவை, இல்லையேல் அப்புவின் சிறை கொண்ட தசையைத் தரும்படி (மாஸமாக வந்த) வேடன் கேட்ட பின்பே சிபிச் சக்கரவர்த்தி தம்முடம்பி லுள்ள தசையை அரிந்து கொடுக்கலானார். இந்த உத்தம தியாகியாகிய திரு. ராமநாயக செய்த அருள் செயல் அவை போன்றனவல்ல; அவையைக் காட்டிலும் மிக மேலானவை என நாம் சொல்வதற்குக் காரணம் ஒருவர் கேட்டு, ஒருவர் சொல்லி ஆபத்தைக் காக்க முற்பட்டுப்போனவரல்லர் திரு. ராமநாயக.

புனிப்பிட்டியா புகைரதந்தா னத்தில் ஒரு நண்பருடன் செபிக்கொண்டு நின்றார் திரு ராமநாயக; அந்தத் தானத்திற் சில கிமிஷங்க்கு முந்தி வந்து வின்ற புகைரதம், தானத்தை விட்டுப் புறப்படுகிறது; அதே கணத்தில் வந்த ஒரு பள்ளிக் கூடச் சிறுமி ஓடித்தொடங்கிய புகைரதத்தில் ஓடிப் போய் ஏறுகிறார்; ஏறியவிடத்திற் கால்தவறிப் புகைரதத்திற்கும் மேடைக்குமிடையே வீழ்கின்றார்; சிறுமிக்கு நேர்ந்த ஆபத்தைக் கண்டார்; ராமநாயக, மனஞ் சகியாத சரேலெனை ஓடிப்போய் அந்தச் சிறுமியை மீட்க முயன்றவிடத்தில், அவளோடு தரமும் மிதி தவறிப் புகைரதத்திற்கும் மேடைக்கு மிடையே வீழ்ந்தார்; வீழ்ந்தவர் சிறுமியை மீட்டுவிட்டுத்தாம் மண்டார்! இந்த ராமநாயக அந்தத் தானத்தில் அச்சிறு மிக்கு நேர்ந்த ஆபத்தைப் பார்த்துக்கொண்டு ஆவுறிஞ் சுதறிபோல் அசையாத வின்ற ஏனையோரைப்போலத் தாமும் சம்மர சின் றிருந்தால் இன்றும் உயிரோ டிருக்கலா மல்வா? ஆபத்தைக் காத்தவின் றி அவர் உயிரோடிருந்தென்ன? இல்லா தோழிந்தென்ன? ஆறினாஞ்சா, தாறினாஞ்சா நேருந்தானே! ராமநாயகவின் ஸூதுவுட்பு அன்று அழிந்ததென்றும், அவரது புக முடம்பு என்றேனும் அழிவதுண்டோ! "என்றுமிப் புகழே

உலகம்பலவிதக்கதை

(முற்றொடர் - 29)

"பெண்களோடு பெண்கள் எதிர்ப்புப் பேசிக் கொள்ளலாம்"

"அப்படியானால் சந்தோஷம்! இன்று காலை என்னிடம் வந்த சகோதரி கமலாவிற்குப் பட்டினத்தைக் காட்டலா மென்ற நோக்கத்தோடு சகோதரியுடன் புறப்பட்டுவந்தேன்; அதைநாளைக் குப்பாக்கலாய்; நீர் ஏறிவந்த இரத்ததைத் திருப்பி அனுப்பிவிட்டு எங்களுடன் வரலாம்; பிறகு எங்கள் இராமமும் உம்மை உமது இடத்திற்கு அனுப்பி வைக்கலாம்" எனப் பத்திரதன் கூறலும், ராசாவும் அப்படியே செய்த

நிற்கும் இவ்வுடல் நிற்பதாண்டோ" என வச்சிர யாக்கை படைத்த குரபன்மன் கூறியதாகக் கந்தபுராணத்திற் சொல்லப்பட்டிருக்கின்றது. மேலும் எவர்க்காயினும் பேராபத்து நேர்ந்தவிடத்து அதனை உடனே நீக்கிவிடவேண்டுமெனவும், நீக்கச் சென்றவிடத்துத், தன்னுயிர்க்கு இறுதி வரினும் பின்னிச்சொன்னுதெனவும், தம்முயிரை மாத்திரம் பாதுகாக்க நோக்கக் கொண்டு பிறர்க்கு நேர்ந்த ஆபத்தைக் காவரதாழிபவர், பாவம் பழி நரகத்துன்பமென்னுமிவற்றிற் காளாவரெனவும் கந்தபுராணத்திற் பின்வருமாறு கூறப்படுகின்றது:

"ஏவொளிநூல்
குடநூற்றாசிக்
ஒயில் துறையோன்
ருளலேல் அதுமுடிந்தற்கு)
ஆய் வீடனும்
அறனே, மறுத்துளோம்
பாவமலது
பழியும் ஒழியாதே"

திரு. ராமநாயக அச்சிறுமியைக் காக்கவேண்டித் தம்முடைய உயிரை விட்டதற்குக் காரணமென்ன? தம்முடைய எட்டுக் குழந்தைகட்கும் இந்தச் சிறுமிக்கு மிடையே பேதம் பாராட்டாமையே; இவரும் தம குழந்தைகளு ளொன்றென்றே யெண்ணினார். இவர் சிவகாருண்யம் பெரிதுமுடையவர்; ஒரு ஈதானும் இறக்க மனஞ்செய்க்க மாட்டாரென இவரது மனைவி யார் சொல்வது சிசுமாகும். இவரை யிழந்த இவருடைய குடும்பத்தின் கிளைமை பரிதாபமானது; (அதன் வரலாற்றை இற்றைப்பிரசுரத்திற் பிறிதோரிடத்து வெளியிடவேண்டும்) ஆனாலும் இத்தியாகியின் பெண்டார் பிள்ளைகளை ஆண்டவன் கைவிடமாட்டான்; உலகத்தில் சிசும் தருமதேவதையும் இக்குடும்பத்திற்கு உதவி செய்ய முன்வந்திருக்கின்றது; தரும சிந்தனை யுடையார் பலர் திரு. ராமநாயகவின் மனைவி மக்களுக்குப் பொருளுதவி செய்தற்கு முன்வந்திருக்கின்றனர். கொழும்பு நகரின் பிரசுரமாகும் ஆங்கில தினசரிகளுள்ளொன்றாகிய "அப்போலோ" பத்திரிகையின் அதிகாரிகள் தம்பத்திரிகை மூலமாக, தலைவணையிழந்த இக்குடும்பத்தின் பொருட்டுப் பொருளுதவும்படி விண்ணப்பஞ் செய்து பணஞ் சேர்த்தனுப்பி வருகிறார்களாம்.

விட்டு வந்த இரத்ததிலேறிக்கமலாவின் பக்கத்தில் இருந்தான்; இரத்தம் பத்திரதன் சொற்படி மீண்டு அவன் வாசல்தானத்தை உடைத்தது; மாலை 6 மணிப்பாதற்குச் சற்றுமுந்தி இரத்ததை மீளக் கொண்டு வரும்படி சொல்லிச் சாரதியை அனுப்பிவிட்டு முயற்சும் பத்திரதன் வாசல்தானத்திற் போயிருந்தார்களே. பல விஷயங்களைப்பற்றிக் கலந்த பேசினார்கள்; இப்படிப் பேசிக்கொண்டிருக்கும்போது, பத்திரதனைக் காணாமல் யாரோ தலைவாசலில் வந்து சிற்பதைக் கண்டு அவன தலைவாசற்பக்கம் போய்விட, அற்றம் பார்த்திருந்த கமலாட்சி ராசாவைக்கி "உங்கள் வீரக விஷயம் எவ்வளவிலிருக்கிறது" என்ற இரமாக வினா, ராச அவனைப் பார்த்த "அக்கா, பெண்களோடு பெண்கள் எதிர்ப்புப் பேசிக்கொள்ளலாம்; உங்களுக்கு உண்மையைச் சொல்லுகிறேன்; உங்கள் அண்ணாக்கு என்ன வாழ்க்கைத் துணை யாகக் கொள்வதற்குப் பூராணம்மத முண்டு; எனக்கும் முந்தி அப்படியே ஒரு கிறிப்பியிருந்தது; ஆனால் இப்பொழுது அந்த கிறிப்பியின் காரணத்தினால் குறைபத் தொடங்கி விட்டது" என்று கூசிக்கூசிக்கொண்டார்; "ரூபமென்கை என்பதை நான் அறிவேமோ" என்று ஆவலுடன் கேட்டான் கமலாட்சி. "அக்கா, ரூபம் வேறொன்று மல்ல; அவாய்தான் என் எவ்வகை யான குறைபுக்கு சொல்ல முடியாத; அவர் உத்தம புருஷன்; ஆனால் அவருக்கு வாழ்க்கைத் துணையாக அவருடைய சொந்தமைத்தனியைப் பெரியோர் பெற்றார். முத்தியே கிச்ச சயித்திருக்கிறார்களென்பதை என் பித்தியே அறிந்தேன்; அப்படியானால் என் அவரை கிறிப்புவது சரியல்ல, அக்கா என் கேள்விப்பட்டது சிசுத்தான? உளத்தைச் சொல்லுங்கள்" என்று சொல்லி வினவினார் ராசா. "ஏன் தங்காய், என் அண்ணன் அகதர்ப்பற்றி இவ்வகையில் ஒன்றுஞ் சொல்லவில்லையோ" என்று கமலாட்சி கேட்ட, "அக்கா, அவர் சொல்லியிருந்தால் உங்களை என் கேட்கமாட்டேனே; அவர் ஒருபோதும் அகதர்ப்பற்றிச் சொல்லவில்லை" எனக் கவலை மீதுச் சொன்னார் ராசா.

"இதுதான் சேய்த், தங்காய்"

"தங்காய், நீர் கேட்டது கிச்சம்; என்னண்ணருக்குச் சொந்த மச்சா கிச்ச சின்ன வயசொருவே விவாக கிச்சயஞ் செய்திருக்கிறாக்கள் எங்கள் சுற்றத்தார்; இவரும் தமது சொந்தமைத்துணையாக கல்யாணஞ் செய்வதாக எண்ணி யிருந்தார்; ஆனால் இப்பொழுது சில காலமாக இவருடைய மனம் மாறிவிட்டதென எண்ணக் கிடக்கின்றது; இவருக்குக் கல்யாணத்தை சிறைவந்தி கவப்பதற்கு இவருடைய பெற்றார் சுற்றத்தார் பலமுறை முயற்சி செய்தார்களேனும், அண்ணர் அதா திட்டத்திருக்கின்றார்; ஏதும் காரணம் காட்டித் தவண்பிட்டு வருகின்றார்; இந்த விஷயமாக முத்திரை வகையே உம்மையுஞ் சந்தித்தேன்; உம்முடைய அறிமுகம் எனக்குக் கிடக்கிறது; இவர் கல்யாணத்திற்குத் தவண்பிட்டு வருதலால், முத்திரை பெண்களாகத்தாமல், இருபகுதியாருடைய பெற்றார் சுற்றத்தாரும் பெரிதும் வருத்தமின்றார்கள்; அண்ணருக்கு என்னிடத்திற் சற்று எகவாச முண்டு; அந்தப் பெண்ணுக்கும்

சொடர்ச்சி 3-ம் பக்கம்)

நமது சோதிடப்பகுதி

ஸ்ரீ ராஜாசிரிஷ்டர் கணிப்பது

உங்களுக்குரிய இந்தவாரப்பலன்கள் (18-11-51-24-11-51)

மேடாசி அச்சுவீளி, பாணி, காந்திசை முதல்கால்.

இது ஒரு மூலமான வாரமாகும். தேச காலீசம் மனச்சூசலம் நேரம். உத்தியோகச் சங்கடங்களுக்கும். பிரதானமான கருமங்களைத் தவிரையிடும். வாரமுடிவில் சத்திரங்களுக்கு அபரேய முண்டாம்.

இடபாசி காந்திசை 2, 3, 4-ம்கால்கள் ரோகினி, மிருகசிரிடம் 1, 2-ம் பாதம்

இந்தச்சிழமை இசைந்தார ரோம சாவதானமாக உத்தொகை. குடும்ப ஆதரவில்லை. ஆதும் புதிய கருமங்கால் சினைத்த பலன வரக்கூடும்.

மீதுவாசி மிருகசிரிடம், 3, 4, திருவாதிசை, புரீசூம் 1, 2, 3,

பெரியாரிடத்தில் ஏதும் உதவியைப் பெற வழிவகை. பொருள் வரமுண்டு. சிழமை முடிவிலே ஆண்டுகளுக்குப் பெண்ணாலும் பெண்களுக்கு ஆண்டாலும் உதவியுண்டு.

உடகாசி புரீசூம் 4-ம் பாதம், பூசம், ஆய்வியம்.

சிழமை மத்தியிலே அபவாதச் சேட்காரும். விபரீத விளக்கமுண்டு. எவரோடும் வாதஞ் செய்யவாண்டாது செய்யும் முயற்சிக்கு அனுடவமான வாரம். பொருள் வரமுண்டாம்.

சிக்காசி மகம், பூசம், உத்தரம், 1-ம் பாதம்.

குடும்ப விஷயமாகச் சஞ்சலங்களும். உத்தியோக விஷயத்திற் கஷ்டங்களும் பிணக்கும் கோக்கடும். புதிய சிசேசினா கம்பவொண்ணாது.

கன்னிாசி உத்தரம் 1, 2, 3, 4-ம் பாதம் அத்தம், சித்திரா 2, 3-ம் பாதம்.

பொருள் வரமுண்ட வாரம்; சரோதார வாய்வாக உதவியும் வரமுண்டு; புது முயற்சிகளால் சினைத்த கருமங்கட்கூடும்.

துலாம் சித்திரா 3, 4-ம் பாதம் சுவாதி

விசாகம் 1, 2, 3-ம் பாதம்.

இவ்வாரத்தில் எல்லாப் பிணக்குகளை யுத் தீர்த்துக்கொண்ட; வரவுக்கு மேற்பட்ட செலவுண்டு; குடும்பத்திற் பிணக்கு கோக்கடும்.

விருச்சிகாசி விசாகம் 4-ம் பாதம் அதுவும், சேட்டை.

சொந்த விஷயமாகச் சங்கடமான வாரம்; குயிற்றுக்கொடுமை அவதானமாக ஊடாடுக; வாரத்தின் பிற்பகுதியிற் புதிய கருமங்களைச் செய்யலாம்; சோழமுட்டுவோர் அசர் அந்முடிவோர் விஷயத்தில் அவதானமாக இருத்தல் வேண்டும்.

தனுராசி மூலம் பூரூடம் உத்தரூடம் 1-ம் பாதம்.

திங்கள் தொடக்கம் புதன் சிழமை காலைவரை அவதானமாக உத்தொகை; எவரோடும் வாதஞ்செய்ய வேண்டாம்; சிழமை மத்தியிலே சரும செய்வதற்கு வாய்த்த காலம்; ஆறறி பிரயாசை வேண்டும்.

மகராசி உத்தரூடம் 2 3 4-ம் பாதம் திருவானம், அவிட்டம் 1, 2-ம் பாதம்

வாரத்தின் முற்பகுதி கருமஞ் செய்தற்கு அனுடவமானது; புதன் சிழமை மத்தியானத்தின் மேல் வெள்ளிச்சிழமை முடியச் சாவதானமாக உத்தொகைகளும்; சிழமை முடிவில் கல்வெ செய்தி கிட்டும்.

குப்பாசி அவிட்டம் 3, 4-ம் பாதம் சபயம், பூரூடாதி 1-ம் 2-ம் 3-ம் பாதம்

சிழமை மத்தியிலே கடைசிரிஷ்ட ராஜோபிய விஷயவகை கருமஞ் செய்தற்கு வாய்த்த கால்களும்; மன ஆதரவாக குடும்ப ஒத்தமையுண்டு; கோபத்தை அடக்குக.

மீனாசி பூரூடாதி 4, உத்தரூடாதி, ரோதி.

பண விஷயமாக வருந் கஷ்டங்களைத் தீர்த்துக்கொண்ட; புதிய முயற்சியால் சிறிமான சில கண்டையுண்டு; சிழமை முடிவில் கண்பரிடமிருந்து கல்வெ செய்தி யுண்டாம்.

திருமயிலை

ரோடியோ

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

* இளைத்தல்

களை அழித்துக் கிறிஸ்துவப் பள்ளிகளாகக் கட்டினதுபோல, இங்கும் இருந்த பண்டைக்கோயிலை இடித்து அதன் கற்களைக் கொண்டு 'செந்திரம்' ஆலயத்தைக் கட்டினார்கள். சமீபத்தில் அங்கே பழுது பரக்கையில், பல பண்டைக் கற்களைக் கிடைத்தனவாம். முன்முதலான ஆலயம் கட்டப்பட்டுள்ளது. பழைய கற்களையும் புதுக் கற்களையும் கொண்டு கட்டினார்கள். அப்படிக்கட்டினதில் பல கல்வெட்டுக்களைக் கிடைத்தபோலும். பல கல்வெட்டுக்கள் கற்களும் அந்நீர் செந்திரமிட்டன. 1672-ல் முக்களுக்குப் பிரஞ்சுக்காரர்களுக்கும் சண்டை நடந்தது. அப்போது பிரஞ்சுக்காரர்கள் இந்த ஆலயத்தைத் தளவரிசை ஒன்றில் 1646-ம் ஆண்டுக்குரியபு ஓனா அருக்கிறதா. 1798-ல் வரையப்பட்ட சென்னைப் படம் ஒன்றில் இப்போதுள்ள குளம் குறிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆகவே, அக்குளம் அதற்கு முந்தியே இருந்திருக்கவேண்டும். கோயிலின் கிழக்குக்கோபுரம் சுமார் 100 ஆண்டு களுக்கு முன்பும், திருக்குளத்தின் படிவமைப்பு சுமார் 50 ஆண்டுகளின் போதும் கட்டப்பட்டனவாம்.

திருச்சி சனி கவம்பர் 17
காலை 7 10 திராரம்பம்* 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 வரி கேலக்கி பாட்டு 8 ஆகிலத்தில் செய்தி 8 15 சித்திராணம்* 8 30 முடிவு.

1 சீக்கன் கேட்டவை* 1 40 லித்தியில் செய்தி 1 50 ஆகிலப்பேச்சு 2 தமிழில் செய்தி 2 10 ஆகிலப்பேச்சு 2 30 சித்திராணம்* 2 45 முடிவு.

மலை 5 30 ஏ என் தண்டபாணி கமலின் 5 45 இசைப்பயிற்சி 6 05 அறிவிப்புடன் 6 10 திருச்சி ரோடியோ வர்ப்பு கோஷ்டி 6 30 கிராம சிதழ்ச்சிகள் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 சித்திராணம்* 7 45 மராசியுள்ளபடி 9 ஆகிலத்தில் செய்தி 9 15 ஆகிலப்பேச்சு 9 30 சிம்மோல் லாடிரி ஒலிப்பதிவு 10 முடிவு.

திருச்சி ஞாயிறு கவ 18
காலை 7 10 திராரம்பம்* 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 இசைப்படி ஒலிப்பதிவு 8 ஆகிலத்தில் செய்தி 8 15 சித்திராணம்* 8 30 முடிவு.

12 சித்திராணம்* 12 30 சூர்யாசுத்தி கதம்பிசுத்தி 1 மணிமார் 1 30 வார்ப்பு இசை* 1 40 லித்தியில் செய்தி 1 50 பி என் ராஜா ஐயங்கார்* 2 தமிழில் செய்தி 2 10 பெண்ணுலகம் 2 30 சென்னை இசை சிதழ்ச்சி ஆ ரி ரே வித் வான்கள் 3 முடிவு.

மலை 5 30 காணாக்குடி சங்கரி அம்மாள் வீணை 5 45 பி வி கணேசய்யர், கோராமய்யா பாட்டு 6 05 அறிவிப்புடன் 6 10 சீக்கன் கேட்டவை* 6 30 கிராம சிதழ்ச்சிகள் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 சித்திராணம்* 7 45 திராரம்பம் விமர்சனம் என் மீனாசா 8 குடும்பகோணம் பாணுமதி பாட்டு 9 ஏ என் உலகராதன் வயலின் டி ஏ மீனாசாசுத்திரம் மிருதகம் 9 ஆகிலத்தில் செய்தி 9 15 காணாக்குடி சங்கரி அம்மாள் வீணை 10 முடிவு

திருச்சி திங்கள் கவ. 19
காலை 7 10 திராரம்பம் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 டி எஸ் வேம்பு ஐயர் பாட்டு 8 ஆகிலத்தில் செய்தி 8 15 சித்திராணம்* 8 30 முடிவு.

12 30 கடித்தாரப் பள்ளிகளுக்கு 1 சீக்கன் கேட்டவை* 1 40 லித்தியில் செய்தி 1 50 லாடிரி* 2 தமிழில் செய்தி 2 10 மனோஹரி விசு சாஸ்போன்* 2 15 உயர் தாரப் பள்ளிகளுக்கு 2 45 முடிவு.

மலை 4 ஆரம்பப்பள்ளிகளுக்கு 4 30 முடிவு. 5 30 ஏ கே சுப்பையர் ஜலதாசம் 5 45 இசைப்பயிற்சி 6 05 அறிவிப்புடன் 6 10 திருச்சி ரோடியோ வர்ப்பு கோஷ்டி 6 30 கிராம சிதழ்ச்சிகள் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 சித்திராணம்* 7 45 கோயில் கல்வெட்டுகள் 8 தாசு வர்ப்பு சச்சேரி 8 30 டி கே பட்டம்மாள்* 8 45 ஆகிலப்பேச்சு 9 ஆகிலத்தில் செய்தி 9 15 டி எஸ் வேம்பு ஐயர் பாட்டு 10 முடிவு.

திருச்சி செவ்வாய் கவ 20
காலை 7 10 திராரம்பம்* 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 டி எஸ் ஜலக்கி பாட்டு 8 ஆகிலத்தில் செய்தி 8 15 கோஷ்டி காணம்* 8 30 முடிவு.

12 30 கடித்தாரப் பள்ளிகளுக்கு 1 இசைவேணை* 1 40 லித்தியில் செய்தி 1 50 வயலின்* 2 தமிழில் செய்தி 2 10 வி ஏ பாக்கலா பியாடீ* 2 15 உயர் தாரப்பள்ளிகளுக்கு 2 45 முடிவு.

மலை 4 ஆரம்பப்பள்ளிகளுக்கு 4 30 முடிவு. 5 30 சமயபுரம் சுந்தரேசம் பிணை காணவரம் 5 45 இசைப்பயிற்சி 6 05 அறிவிப்புடன் 6 10 ஆர் கிருஷ்ண முர்த்தி பாட்டு 6 30 கிராம சிதழ்ச்சிகள் 7 15 தமிழில் செய்தி 7 30 சித்திராணம்* 7 45 சமனி சகலா சாஸ்திரி வீணை ஏ. கண்ணன் மிருதகம் 9 ஆகிலத்தில் செய்தி 9 15 சமயபுரம் சுந்தரேசம் பிணை காணவரம் 10 முடிவு.

ஸ்ரீலங்கை

இந்தத் தலத்தைப்பற்றித் தேவாரப் பதிகங்களைத் தவிர வடமொழியில் ஒரு புராணமும், தமிழ் மொழியில் இரண்டு புராணங்களும் பல பிரபந்தங்களும் உண்டு. வடமொழியில் புராணம் 11 அத்தியாயங்களைக் கொண்ட கபாலீசுவர ஸ்தலமகாத்மியம் என்ற நூலாகும். அது கலியுகத்தில் 5022 (கி பி 1920) அச்சடிக்கப்பட்டது. தமிழில் குன்றக்குடி திருவள்ளுமலை ஆதீனத்து மயிலைக்கிளை மடத்தில் இருக்க அயிர்த்திண்கத்தப்பிரான இயற்றிய தலபுராணம் ஆகும். அது கலியுகம் 4995 (கி பி 1894) மகாவித்தவாசன்காஞ்சிபுரம் சபாபதி முதலியார் இயற்றிய உரையேடு அச்சடிக்கப்பட்டது. மயிலை வாகியான புராணிகர் காதலாணி முதலியார் மறுகேரு புராணம் பாடியிருக்கின்றார். அது 806 செய்யுட்கள உண்டு பிரபந்தங்களில் மயிலைத் திருவந்தாதி ஒன்று.

— சித்தார்த்தம்

ராஜா, மனக்கலக்கம் கொண்டான்; வருந்தினான்; அத்தக் கல்யாணம் குழம்பியதற்கும், அபிப்பாசிய ஒரு கன்னிகை கல்யாணம் வேண்டாமென்று கவலைப்பட்டு வைரக்கிழந்து செய்தற்கும் தானே காரணியென்று சித்தித்தான்; இத்தக் கித்தனை ராஜாவின உள் ளத்தைப் பெரிதும் உபசரித்தது; பெண்ணின் பெயர் என்ன என்ற ராஜா கேட்க, 'வணசுத்தி' என்று கமலா சொன்னாள்; 'இத்தக் கல்யாணத்தை காணே முயற்சி செய்து சிவறவேற்றி வைத்ததற்குள் என்னைப் பிடித்த பழி தீரும்' என்று தன்னாளையில் சீசசயித்துக் கொண்ட ராஜா கமலாட்சிக்குவதே சொல்வதற்கு வாபெடுப்பதற்கிடையில், தலைவாசற்பக்கஞ் சென்றிருந்த மகராதன் மீண்டு அக்கே வந்தான். (வரும்)

வியாபாரத்திற் கழுகு விளம்பரஞ் செய்தல்

உலகம் பலவிதக்கதை

2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

என்னிடத்தில் அதிக கம்பிக்கை; ஆனதினால் காண் இதனை ஒருவர்கு செய்துவிடலாமென் றெண்ணித்தான். தங்காய், முக்கியும் இங்கு வந்தேன்; இப்பொழுதும் வந்திருக்கிறேன்; இத்தமுறை துவ்விகை விஷயமாக ஒரு முற்றப்பண்ணை வேண்டு மென்பதான என்னைக்கம்; அண்ணர் என்ன சொல்லுகிறாரே காண் அறியேன்" எனத் துயரத்தோடுசொன்னான்மமலாட்சி; "அக்கா இவர் கட்டத்தவதற்குக் காரணமென்ன என்பது உங்களுக்குத் தெரியாதே?" என்று ராஜா கேட்க, "கவ்வியற்கீதனைத்திற்கட்ட முயற் சிறந்த இன்னொரு கன்னிகையைக் கல்யாணஞ் செய்ய எண்ணம் கொண்டு நுக்கிறார் என எங்கொரினுள்ளவர்கள் பேசிக்கொள்ளுகிறார்கள்; அது கிசமோ, அல்லவோ, காண்பியேன் தங்காய்; மேலும், எனது அண்ணர் தன்னைப் புறக்கணித்த இன்னொருருகன்னிகையைக் கல்யாணஞ் செய்யப்போகின்றார் என்று கேள்விப்பட்டேன்" என்காட்டு, அத்தப் பெண்கை கவலைமேலீட்டினால் மனமுடைத்து தனக்கு இனிக்கல்யாணமே வேண்டாமென்று வைரக்கிழக்கொண்டு விட்டான்; அல்லும் பகலும் தங்கன் குலதெய்வமாகிய கிராயக்க கடவுளையே வழிபட்டு அத்தத் தெய்வத்திற்குத் தொண்டு செய்து வருகிறான்; இதுதான் செய்தித்தங்காய்" என்று சொல்லி முடித்தான் கமலாட்சி. இவைகனையெல்லாம் ஆவலோடு கேட்டுக்கொண்டிருந்தது

யாழ்ப்பாணம்

இத்தக்கல்லூரித் தமிழ் வித்தியாசலை

புதுக் கட்டடம்

22-6-49ல் உட்த இத்தக்கல்லூரித் தமிழ் வித்தியாசலைப் பெற்றோர் ஆசிரிய சங்கப் பொதுக் கட்டடத்தில் இவ் வித்தியாசலைக் கட்டடத்தைப் புதுக்கித் கட்டடம் கைக்கரியத்தைத் தொடங்கவேண்டுமென்ற திற் மானம் கிடைவேறுவது. இதை ஆதரித்துப் பெற்றோர், ஆசிரியர், பழைய மாணவர்கள், மற்ற அபிமானிகள் ஒரு கட்டட சித்திக்கு இதுவரை 7296 ரூபா 76 சதம் மனமுவித்து உதவியுள்ளார்கள்.

இவ் வித்தியாசலைக்காக வண்ணார்களினால் கன்னியார் வித்யில் இத்தக்கல்லூரி அதிகார சபையார் புதிதாக வாங்கிய 9 பார்ப்பு விசாலகொண்ட கிடைத்தில் 17-8-51 வெள்ளிச் சிழமை கிழமைக் கபடுகார்த்தத்தில், இத்தக்கல்லூரி - அதன் கிணப்பாடசாலைகளின் மாணேஜரும் முடிக்குரிய "அத்துவக்கர்த்த" மாகிய - திரு. ச. முத்துசாமிப்பிணை அவர்களால் புதுக்கட்டடத்திற்கு அத்தியாரிடப்பட்ட கட்டட வேலைகளை நடத்த வருகின்றன, இக் கட்டடத்திற்குரிய மதிப்புச் செலவு ரூபா 30000/- ஆகும்.

இக்கட்டட வேலைகளைப் பூர்த்தியாக்குவதற்குரியவர்கள் பண உதவி அளிக்குமாபடி பெற்றோர்கள், பழைய மாணவர்கள், மற்ற அபிமானிகள் யாவரையும் அன்புடன் வேண்டுகின்றோம்.

அ. அருளம்மலம்
மு. கணபதிப்பிணை
இணைக்காரியாதிரிகை,
இத்தக்கல்லூரித் தமிழ் வித்தியாசலை
பெற்றோர் - ஆசிரிய சங்கம்
12-11-51
M. 186 16-11-51.

பிரகடனம்

திருவாதலாடிகள் புராணம்

உரையாசிரியர்: ம. ச. வேம்பிள்ளை உயர்நிலைச் செய்த பொழிப்புரையுடன்
விலை ரூபா 2-00

பிரதோஷுவிரத மாஸ்மியம் (புதிய பதிப்பு)

விவிலாதலாடிகள் நிறத்தாகிய இவ்விரதாலத்திற் சுவாமியும் பிட
வேண்டிய ஒழுங்கு, இதனை அறட்டிக்க வேண்டிய முறை, புத்தி பூர்வ
மாகவும் அபுத்தி பூர்வமாகவும் அறட்டிக்கதோர் பெற்றபேறு முதலியவற்றை
இனிய தமிழ் வசன கடைமில் விளக்குவது;
விலை சதம் 40

வில்லி பாநம்-புட்டியாத்திணைச் சநூக்கம்

பண்டிதர், ம. வே. திருஞானசம்பந்தப்பிள்ளை எழுதிய நுண்பொருள்
விளக்க விரிவுரை, தூலாசிரியர் வாலாறு முதலியவற்றால், 1951ம் 52ம்
ஆண்டுகளில் எட்டக்கும் தமிழ் ஆங்கில S. S. C. (எஸ். என். ஸி.) பரீட்சை
உட்குப் பாடமாக விதிக்கப்பெற்றது, (2-ம் பதிப்பு விலை ரூ. 1-25ச.
அபிச்சந்திர புராணம் - மயானகாண்டம்

முற்படி பண்டிதர் எழுதிய பொழிப்புரை இலக்கணச் சூறியு
தூலாசிரியர் வாலாறு முதலியவற்றால் உயர்ந்த வகுப்புக்களுக்குச் செய்து
புட்ட பாடமாக விதிக்கப்பெற்றது,
விலை சதம் 75.

மாணிக்கவாசகவாயிகள் சரித்திரம் திருவாசகத்திரட்டுடன்

மேற்படி பண்டிதர் எழுதியது; சொழும்பு விவேகானந்த சபையார்
எட்டும் கைவசமயபாடப் பரீட்சை மேற்பிரிவிற் குப் பாடமாக விதிக்கப்
பட்டது. விலை ரூ. 1-20 ச.

உலகம்பலவீதக் கதை I. (கோபால நேசரத்தினம்)

ஷ. பண்டிதர் எழுதியது. படிக்கப் படிக்கத் தெவிட்டாதது.

விலை ரூ. 1-25 ச.

நாமுண்டல சதகம்:

சூசிரியர் ம. ச. வேம்பிள்ளை இயற்றியது; இலக்கணியின் மாஸ்மியத்தை
எடுத்த விளக்குவது; விரிவுரையுடன் ரூ. 1-00
கவை சமயசாசம்:

சூசிரியர் ச. சிவபாதசத்திரம் (B. A.) அவர்கள் எழுதியது. சொழ
ம்பு விவேகானந்த சபையார் எட்டும் கைவசமயப் பரீட்சைப் பாடங்களு
கொன்று யுள்ளது. விலை சதம் 45

"ஆறுமுகநாவலி" (ஆங்கிலத்தில்)

சைவப்பெரியார் ச. சிவபாதசத்திரம் (B. A.) எழுதியது; ஆங்கில
மயிர்த்தோர் எனவும் படிக்கத் தக்கது, மூத்தி வெளிவராதது.
விலை 60 சதம் (அறு 10)

குறிப்பான மனுப்புவோர்க்குத் தயார் செலவின்றிப் புத்தகங்கள் அனுப்பும்படி

Apply to
PANDIT V. T. SAMBANDHAN
[Vannarponnai, Jaffna,

சாலாமிஸ்ரி லேகியம்

இதனால் மூலக்குடு, இருமல், பித்தப்பாண்டு, குன்மவாயுவு, கெஞ்செரிவு,
கைகால் வலி, அசதி, அஜீரணம், வயிற்றுப் பொருமல், புளித்த ஏப்பம்,
மலச்சிக்கல், பீனிசம், பார்வைக்குறைவு, குலை, சந்துவாயுவு முதலிய வியாதிகள்
சூரியனைக் கண்ட பனிபோல் நீங்கும். தேசபுஷ்பி, வஜீசரம், பலம் முத
லானவை உண்டாகும்.

நீரினக்குண்டாகும் முதலக்கட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல
சொடிய உபத்திரவங்கள் அநிகமாய்ச் சாணுதலால் கேரிமில் பல கோய்களும்
நீர்ந்து, தேசத்தக்குப் பலம் உண்டாகும்.

ஒருகுத்தல் விலை ரூபாய் 25-00, அரைகுத்தல் விலை ரூபாய் 12-50
கால்குத்தல் விலை ரூபாய் 6-75

வி. பி. பி. செவை பிரத்தியேகம்.
வி. பி. பி. மூலமும் மருந்துகள் அனுப்பும்படி
சிவஞான பற்பொடி

சிவஞான பற்பொடியினால் காலை பல் விளக்கி வந்தால், வாய்நாற்றம்,
நாககாதுல், நாகசால் நீழ்வடிதல், நாகசால் இரத்தம் வந்துதல், பல்லில்
அரணை கட்டல், பல்லைப் பூச்சி அரிந்தல் முதலிய சகல துரிக்ணங்க்களையும்
அகற்றிப் பல்லுக்குப் பெலந்தையும் கொடுக்கும்.

பொட்டணம் 1-க்கு விலை சதம் 25

K. ஆறுமுகம்பிள்ளை

எமதுவிலாசம்
M 92
நி 1 தட்டாடுரு
கோட்டைமுனை, மட்டக்களப்பு

சாராய குடிப்போர்க்கு நேர்ந்த ஏக்கம்

சாராய கிடை சடுதியில் இருபடக்
சுக உயர்த்தப்பட்டமை இக் குடி
வகையை உபயோகிப்போரிடத்துப்
பெருந் திகிலை கினைவிற விட்டது.
சாதாரண வகையான சாராயம்
போத்தல் ஒன்று ரூபா 12 ஆகவும்,
கிசேஷ வகை ரூபாத்தல் ஒன்று
ரூபா 16 ஆகவும் இத்த மாதம் 12-ம்
திகதி தொடக்கம் கிடை உயர்த்தப்
பட்டது. இதற்குமுன் எப்போதாயி
னது சாராய கிடை இவ்வளவு உயர்த்
தரப்பட்டதே. சாராய கிடைபோகம்
கட்டுப்படுத்தப்பட்ட யுத்த காலத்
திற்றினும் கிடை இவ்வளவு வீதம்

ஏற்றமடையகிலை. அப்போது இரு
வகைச் சாராயமும் முறையாக
ரூபா 8 ஆகவும் ரூபா 10 ஆகவும்
கிடைப்பட்டது. புறநாட்டுக் குடி
வகைகளின் கிடை உயர்த்தி செய்
வேரால் உயர்த்தப்பட்டாலன்றி
யாதும் மாற்றமடையாதென எதிர்
பார்க்கப்படுகிறது. இலக்கணியில்
ஆக்கப்படும் பின் என்னும் குடி
வகையின் ஏற்றமடையுத தீர்வை கட்ட
ப்பட்டிருக்கிறது. ஒரு கணக்கு
ரூ 45/25 ஆக இருந்த தீர்வை கல
னுக்கு ரூ 104/18 ஆகக் கட்டப்
பட்டிருக்கிறது. 'பிர்' பாணகிழையும்
ஏற்றமேற் காணப்படுகிறது.
கண்ணு கிடை யாதும் மாற்றமடை
வாது முன்னிருந்தபடியே யிருக்கிற
தாம்.

L. K. S. LEBBAY BROS GOLD HOUSE



தற்காலத்திற்கேற்ற
நல்ல வாட்சிகள் கிடைக்குமிடம்
எம். கே. எஸ். வெப்பை பிரதல்
தங்கமாளிகை
கண்ணாட்டி, யாழ்ப்பாணம்.

**இலங்கையின் மிகப் பெரிய
— நகை —
வியாபாரிகள்**
! = 0 =
நகை: "JEWELLERS"
கூர்: 161.
கிணத்தானம்:
63, கண்ணாட்டி,!
யாழ்ப்பாணம்.

தினவரவு இடர்ப்பு

பள்ளிக்கூட உபாந்தியாயர்கள்
பலர் பிழைத்தபடி எங்கள் தினசரி
இடர்ப்புக்கள் உயர்ந்த காகிதத்திற்
சிற்றத முறையில் அச்சிட்டு அமுதமு
அமைக்கப்பட்டுள்ளன.
விலை ஒன்றரை ரூபா.

மனேஜர்
சைவப்பிரகாச யந்திரசாலை
யாழ்ப்பாணம்.

ஆசிரியர் தேவை

திருக்கோணமலை ஸ்ரீ சண்முகவித்தி
யாலய மசளிர் கலாசாலைக்கு, பயிற்றப்
பட்ட தமிழ் ஆசிரியை தேவை. விடுதிச்
சாலைச் செனகரியங்களுண்டு. எமக்குத்
தெரிவிக்கவும்.

மனேஜர்
ஸ்ரீ சண்முகவித்தியாலயம்
திருக்கோணமலை.
M. 182 9, 13, 16-1951.

**திறமான
தேக்க மாடிகள்**
பல தவிசுகளிலும்

**திறமான
குணிமார்க்க ஓடுகள்**
13, 14 இடுசிகளிலும்

வ ந் தி ரு க் கி ன் ற ன
தேவைப்படுவோர் உடனே ஆட்செய்யவும்
சேகரம் & சன்வல்
74 ஆண்பத்திரி ரேட்
யாழ்ப்பாணம்

யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநிதி

1918-ம் ஆ ண்தாபிதமானது.
வங்கிக்காரர் மூலநிதி 8 லட்சம் ரூபா.
இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா
134,3670
100 ரூபா விசுதமான 8000 பங்குகள்
பங்குப்பணக் கட்டுமுறை.
மாசமொன்று 1 ரூபா விசுதமாக 75 மாசகாலத்திற்கு மாசத்தோறும்
கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடியில் பங்கொன்றுக்கு ரூபா
100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த நேரமும் வாங்கலாம்.
தினசரிப் பற்றுவரவு
எசுசுத்தி சராசரி 500 ரூபாவுக்குச் குறைவாமல் இருக்குமாகும் 90
விசுத வட்டியுடன் தினசரிப் பற்றுவரவு செய்வலாம்.
தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேஷமப்பணம்
கேஷமப்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம் என்னும் காலம்
கள் வரையறுத்த ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விசுதம், 2 விசுதம்
& விசுதம் 6 விசுதமாகக் கொடுக்கப்படும்.
உண்டியல்கள்
கொழும்பினுள்ள "காஷுடை" வங்கியினும் "இம்பிரியல்" வங்கியினும்
இந்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொ
டுக்கப்படும். தொலுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ளவர்களுக்குக் கொடுக்க
வும் வாங்கலுமான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன.
இந்தியாசேரட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக்கொடுக்கப்படும்.
க ட ன்.
கணக்கள் ஈடுவைத்துக்கொண்டு எட்டக் கொடுக்கப்படும். வட்டி 12 விசுதம்
அறவிடப்படும். (இவைவந்தவர்கள்) முறையும் பாசம்மாசமாகக் கொடுக்கலாம்.
இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்மலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்
S. கனகசுலப
கிரும்பர்.